



Vážená pani doktorka, Vážení pán doktor,

dovoľte mi z pozície primára podeliť sa s Vami o vybrané **zaujímavosti a novinky z našej práce** v roku 2021.

Rok 2021 je za nami a môžeme konštatovať, že aj napriek pokračujúcej pandémie bol v mnohom iný ako rok 2020, kedy sme len získavali prvé skúsenosti s COVID-19. Aj v roku 2021 bol na Slovensku veľký počet pacientov s týmto ochorením hospitalizovaných, čo si vyžadovalo prebudovať mnohé oddelenia na COVID oddelenia. Nemocničný personál sa tak musel prispôbiť novej situácii a musel čeliť enormnej psychickej a fyzickej záťaži, za čo im všetkým patrí naša vďaka a uznanie. No obeť boli (a nebolo ich málo) aj v radoch pacientov, ktorí práve pre obmedzenie, resp. až zrušenie poskytovania bežnej zdravotnej starostlivosti (nielen diagnostickej, ale hlavne operačnej) nemohli byť vyšetrení, či operovaní a tak mali zníženú kvalitu života, bolesti, či v niektorých prípadoch to viedlo až k fatálnym následkom.



Som rád, že naše pracovisko mohlo v oftalmológii poskytovať zdravotnú starostlivosť aj takým pacientom, ktorí nemohli byť vyšetrení, či operovaní na oddeleniach s obmedzeným režimom. Samozrejme, protiepidemiologické zásady ako dezinfekcia rúk a priestorov, nosenie respirátorov, dodržiavanie odstupov, meranie teploty na vstupe, odoberanie anamnézy, nepúšťanie doprovodu do priestorov kliniky, či režim OTP boli striktné dodržiavané.

Vrylo sa nám do pamäte

Počas roka 2021 sme vykonali množstvo operácií katarakty v pokročilom štádiu, či už matúrnych, brunescenčných alebo intumescentných. O to väčšia bola radosť pacientov z prinávratenia videnia v pooperačnom období. Pamätná zostane operácia pokročilej katarakty u pacienta s kvadruparézou, dysfunkčnosťou bránice a veľkými dekubitmi v oblasti gluteálnych svalov. Vzhľadom na stále sa zhoršujúce videnie na blízko aj do diaľky a praktickej imobilite sa kvalita pacientovho života rýchlo zhoršovala. Problém bol v tom, že vzhľadom na dysfunkciu bránice sa operácia v lokálnej anestézii dala vykonať len v polosedie so zaklonenou hlavou. Operácia v celkovej anestézii bola riziková a pacient sa jej veľmi obával. Tento pacient k nám prišiel z Čiech, kde na viacerých pracoviskách odmietli operáciu v lokálnej anestézii. Sme radi, že sme stihli v lokálnej anestézii úspešne odoperovať aspoň jedno oko, pretože pre zhoršenie celkového stavu sme druhé oko operovať už nestihli. Pacientova eufória z pooperačného videnia nám však spravila veľkú radosť.



V roku 2021 okrem operácií katarakty prebiehali na našom pracovisku aj operácie sietnice či sklovca ale aj iné vnútročné výkony. Mali sme možnosť venovať sa pacientom v širokej škále výkonov, od refrakčných laserových operácií, cez operácie strabizmu až po operácie na rohovke. Naši lekári, či už priamo na klinike alebo v našich spádových ambulanciách v Turčianskych Tepliciach, Liptovskom Mikuláši, Dolnom Kubíne a Námestove, vyšetřili v roku 2021 viac než 17 tisíc pacientov.



UVEA ako aplikačné centrum pre biologickú liečbu

V roku 2021 sa nám podarilo rozšíriť spektrum poskytovanej liečby aj o intravitreálnu aplikáciu antirastových faktorov (anti-VEGF) hradených zo zdravotného poistenia, konkrétne pre poistencov VŠZP a ZP UNION. Okrem už používaného Avastinu ako off-label liečby pacientov s ochorením sietnice, ktorí nespĺňajú kritériá na hradenú liečbu, už môžeme aplikovať aj Eyleu, Lucentis, či Beovu a Ozurdex u pacientov, ktorí kritériá na hradenú liečbu spĺňajú.

	VŠZP	UNION	Dôvera
Lucentis (Ranibizumab)	•	•	-
Eylea (Aflibercept)	•	•	-
Beovu (Brolucizumab)	•	•	-
Ozurdex (Dexametazón)	-	•	-

Odborný rozvoj a prednášková činnosť



Radi by sme sa s Vami podelili o našu radosť z toho, že naša lekárka MUDr. Karolína Benca Kapitánová úspešne absolvovala skúšku Erópskej rady oftalmológie a získala tak titul FEBO (Fellow of the European Board of Ophthalmology). V aktuálnych podmienkach pandémie prebieha skúška netradične on-line formou. Pozostáva z úvodnej testovej časti obsahujúcej 260 „Multiple choice questions“ a časti tvorenej 8 kazuistikami oftalmologických pacientov. Tentokrát sa skúška konala 19.11.2021 a zúčastnilo sa jej celkovo 531 kandidátov z celej Európy, 6 zo Slovenska.

XXVI. Výročný kongres Slovenskej oftalmologickej spoločnosti prebiehal tento rok kombinovanou formou – prezenčne, ale aj ako on-line webinár 30.9.- 2.10.2021 v Košiciach. Naši lekári prispeli do odborného programu hneď niekoľkými prednáškami. MUDr. Rastislav Vida prezentoval výsledky pars plana vitrektómii pre epiretinálnu membránu v prednáške „Hodnotenie DRIL-u pri epiretinálnych membránach“, s ktorej prípravou mu pomohla aj MUDr. Katarína Kolbiková. Ďalej MUDr. Karolína Benca Kapitánová hovorila o zobrazovacích možnostiach rohovky po akcelerovanom rohovkovom cross-linkingu v práci „Vizualizácia demarkačnej línie v stróme rohovky po CXL pomocou prednosegmentovej OCT“ a MUDr. Juraj Halička, PhD. pripravil prednášku na tému „Zmena videnia dospelých pacientov s amblyopiou po implantácii VOŠ z refrakčných dôvodov“

Ďalším úspechom aj napriek obmedzeným podmienkam v čase pandémie bolo získanie ocenenia Diamantové oko pre autora do 35 rokov za najlepšiu kazuistiku z 5. ročníka Žilinských kazuistík, ktorý prebiehal formou video webinára 17.11.2020. Ocenenia boli odovzdané až pri príležitosti 6. ročníka -v novembri 2021, kedy malo podujatie aj prezenčnú formu. Autorky MUDr. Karolína Benca Kapitánová a MUDr. Monika Fedorová boli ocenené s kazuistikou „Stúpajú mi dioptrie na jednom oku“. Konkurencia nebola malá, počet prihlásených prác bol najvyšší za všetky doterajšie ročníky seminára.

Dovoľte mi ešte raz poďakovať sa Vám, kolegom, za dôveru a spoluprácu v roku 2021, a srdečne popriať, aby rok 2022 bol pre nás zdravotníkov ale i pre našich pacientov o niečo prívetivejší.

V mene kolektívu UVEA MEDIKLINIK
MUDr. Rastislav Vida - primár